沙滨河都市款 2023年3月2日星期四

南岸38个科技立项项目 以短平快实现创新赋能

南岸报记者 舒永县

2月23日一大早,杨德胜换上灰白色 工作服,快步走进公司实验室。

"我今天的任务,是测试沥青混凝土试件在轮碾下的变形情况。"只见他熟练地设定好车辙试验仪温度,从实验柜里取出一个比砖头略大的试件,准备将它放进试验仪……

杨德胜是招商交科院全资子公司——重庆市智翔铺道技术工程有限公司(以下简称"智翔公司")的一名技术员。他参与研究的项目,是一种高精度识别路面病害的智能算法。该项目获得2022年南岸区技术创新与应用发展(一般)项目立项,是南岸区38个科技立项项目之一。

科技立项,是南岸区重要的科技创新工作。去年11月,南岸区科技局启动2022年南岸区技术创新与应用发展(一般)项目立项工作,确定38个立项项目,并于今年2月完成所有项目任务书的签订。围绕智能终端、软件信息、大健康、节能环保、汽车电子"3+2"产业布局,这些项目将引导和带动南岸区科技企业,对具有全局性影响的关键技术进行研发和推广,通过380万元财政支持经费,撬动4000万元以上的企业研发投入。"未来1到2年时间里,这些项目将产出大量科研成果,对推动南岸经济社会各方面发展产生深远影响。"南岸区科技局相关负责人说。

企业自投400余万元做到行业领先

"我们有两个项目获得立项,一个是高精度识别路面病害的智能算法,另一个是一种沥青混凝土性能研究。目前,这两个项目研发都取得了一定的突破。"智翔公司首席专家王民告诉记者,以高精度识别路面病害的智能算法为例,该算法对路面病害的检测比一般方法更为精准,已经达到行业领先水平。

路面病害是指道路在使用后,表面产生的坑槽、车辙、裂缝等。目前的检测方法,是通过工程车对路面连续拍照,再利用软件对照片分析计算,推断出病害的位置、程度等。"一般检测软件只能识别宽度2毫米以上的病害,而且需要人工参与分析。我们的检测软件,不但将可检测病害宽度降低到1毫米以内,还能实现全自动分析,无需人工干预。这项指标在全国都是绝对领先的。"

脚下1毫米裂纹,肉眼几乎不可见,却 逃不过科学的"法眼",这也是科技创新为 产业、行业提质赋能的魅力所在。

王民告诉记者,公司高度重视这两个立项项目,前期在设备购置和研发方面投入已接近300万元,另外还有30万元用于配套项目建设。"接下来,公司还要再投入100万元用于项目的后续研发。"不仅如此,智翔公司今年还将针对项目引进更多

科技人才,并对实验室进行一定的改造,实现研发软硬件共同提档升级。

"高精度识别路面病害的智能算法研发,预计今年10月就能顺利完成。我们会将项目成果推广应用到招商交科院旗下和其他一些企业和检测机构,这样一来,南岸区的企业、机构在路面检测方面的竞争力将大幅提升。"王民说。

一个项目可同时服务企业与消费者

重庆康洲大数据(集团)有限公司(以下简称"康洲大数据"),是一家专门从事医药大数据服务的企业,拥有"药智网"等成熟的大数据产品。作为本次38个立项项目之一,其"药品说明书数据系统数据治理及应用"已经成为该企业内部三个级别最高(A级)项目之一。

"这个项目对应的药品说明书数据库,收录了全国上市的10万余种药品的说明书,可以说是目前最全的药品说明书数据库。"康洲大数据研发中心总经理陈浩告诉记者,该数据库是企业整个药智数据库的重要组成部分,已开始服务于不同级别的行业和个人用户。"项目上马时间不长,但产生的用户流量和使用频率,已经在整个药智数据库系统的一两百个数据库中,排到了前三名。"

陈浩介绍,用户通过下载"药智数据"

手机 APP, 就能使用该数据库的部分功能。记者下载了该 APP, 输入"阿莫西林"进行查询, 搜索到 576 条结果。

"每一份药品说明书都包含了药品的成分、规格、适应症等字段,对普通用户能提供用药参考,对医药和科研机构能提供研究参考。"不仅如此,部分药品说明书还提供了"超说明书"字段,是研发人员对医药文献查询后补充的内容,能为药品研发机构提供有价值的参考。"后续阶段,我们还将不断丰富药品品类,完善数据库的更多可查询字段。"陈浩说。

康洲大数据的药品说明书项目,未来将面向连锁药企、外卖平台等行业用户提供相应服务,再由他们向普通消费者提供服务,对消费者买药、用药形成指导。"除单一药品外,我们还在完善该数据库对患者的关联用药指导,既确保消费者的备选用药安全、有效,还能提升药企的药品销量。"

据了解,南岸区科技局此次确定的38个立项项目,主体为在区的30家高新技术企业。立项时,双方签订了项目任务书,对科研项目的应用时间作出了明确规定。这些科研成果从投入研发到推广应用,仅需要1到2年时间,时间短见效快,真正跑出了科技成果落地转化的南岸"加速度"。

据《南岸报》

巴南区建成高标准农田22万余亩

"巴掌田"用出高效益

巴南日报讯(记者 罗 莎)春耕时节, 巴南区莲花街道大中村的田间地头一片繁 忙,这里道路四通八达,耕地、水渠整齐有 序,规模化、集约化发展模式已具雏形…… 在经过高标准农田建设后,大中村蔬菜种 植基地显得更加规范,生产能力也得到大 幅提升。

记者从巴南区农业农村委了解到,自 2021年实施高标准农田建设以来,巴南区 已建成高标准农田共计22.59万亩,主要分 布在二圣镇、木洞镇、双河口镇、龙洲湾街 道等地。大中村原有蔬菜种植面积2000余亩,在巴南区农业农村委的指导下,该村实施了统一规划、统一设计,并小为大建设高标准农田,通往每一块农田的道路上都建有互联互通的机械化耕作道路,并配套了生产管理道路、排灌沟渠等农田水利基础设施。目前,大中村茄子、辣椒、西红柿等蔬菜均已下地,预计在4月份蔬菜就可陆续上市,基地生产能力迎来新的提升。

大中村的发展变化也是巴南区高标准 农田建设的缩影。 巴南区农业农村委相关负责人介绍,"巴掌地块"在巴南极具代表性。为此,在高标准农田建设中,巴南采取条田整治、梯田整治、缓坡整治、坡改梯整治等多种方式,将田面高程基本一致、田块高差较小和形状不规整的田块,通过表土剥离保护、土方移动、犁底层重构、田面平整、田坎修筑等工程措施进行合并或调整,使其满足中大型农业机械通行作业需要,并按照"田就是路、路就是田"的原则,预留了田块与田块互联互通土质道路,构建便捷高效农机

通行的田间道路体系。

同时,通过新修囤水田补充灌溉水源,新修灌溉管道完善节水灌溉体系,维修排水沟和整治排洪沟提升抗洪排涝能力,最终形成"旱能灌、涝能排"的灌排体系,适宜农业产业发展需要。为切实保护耕地质量,提高粮食综合生产能力,拟通过深耕深松消除障碍土层对作物根系生长和水气运行的限制,在土地平整工程实施区采取增施有机肥与种植绿肥相结合的工程措施,提高土壤肥力。



洞见山城 藏在戴家巷的梦幻防空洞

戴家巷崖壁公园防空洞对外开放后,已成为市民、游客打卡热点。该防空洞主洞为"洞见山城公共艺术空间",分支洞为"星际熊时空穿越隧道",洞壁上绘制了有重庆特色的墙画,市民、游客穿行其中,如置身于巴渝画卷中。

近年来,渝中加大对防空洞的活化利用力度,防空洞纳凉点、防空洞酒窖、防空洞火锅等特色文化、消费场景应运而生,在切实将人防工程融入经济社会建设发展大局的同时,也成为一道独特的城市景观。

渝中报记者 何超摄据《渝中报》